

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... (Por un mes.... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 17 DE MARZO DE 1872.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Seccion editorial.

REGIMEN MUNICIPAL DE LAS GRANDES CIUDADES.

(Continuacion.)

El cuerpo electoral político es distinto del municipal. Según los artículos 1.º y 2.º de la ley de 18 de Mayo de 1864, los ciudadanos ginebrinos de veintin años y los suizos de otros cantones, establecidos durante dos años en el de Ginebra, son electores políticos; pero se dice textualmente que el ejercicio de los derechos políticos no supone el de los derechos comunales; y en efecto, el art. 107 de la misma ley declara electores comunales solamente á los ciudadanos ginebrinos nacidos y domiciliados en el pueblo ó propietarios, y domiciliados durante un año, cuya distincion ha sido aceptada y aprobada por todo el mundo. A los veintin años de edad se obtiene la cualidad de elector y elegible para el Consejo municipal; pero se requieren veintisiete para ser elegible para el Consejo de Estado, y veinticinco para poder ser Alcalde ó Adjunto, cargos que existen en los pueblos rurales del canton, pero no en Ginebra. Los 41 individuos elegidos cada dos años para el Consejo municipal, nombran de su seno un Consejo administrativo, compuesto de cinco individuos, cuya dotacion figura en el presupuesto por la cantidad de 11 000 francos, y estos cinco á su vez nombran su Presidente, que solo ejerce sus funciones durante un año.

Es una eleccion de segundo grado, que constituye un poder ejecutivo colectivo, con la cual se ha creído conveniente sostener cierto equilibrio entre la autoridad municipal y el Gobierno. Comprendiendo la Municipalidad de Ginebra por sí sola la mitad mas influyente de la poblacion total del canton, el Alcalde vendria fácilmente á ser un poder susceptible de inspirar temor al Gobierno, dividido entre los siete miembros del Consejo de Estado, si bien este cuerpo tiene entre sus atribuciones la de aprobar los gastos, obras y expropiaciones votadas por el Consejo municipal. Cuando la ciudad constituye casi todo el Estado, no es indispensable que la autoridad municipal domine á la del Estado.

Así es que en Ginebra los electores comunales no son los electores políticos; la edad para ser elegido no es la misma que para ser elector, y la administracion de la ciudad no está organizada como la de los otros pueblos del canton; es de segundo grado y colectiva, de modo que no puede nacer un poder municipal rival del poder político. Además, la policia política es completamente distinta de la municipal.

Hé aquí, por lo tanto, establecidas en una república excelentes precauciones dignas de tener en cuenta.

Bruselas, que se parece mucho á Ginebra por la libertad de las instituciones ha visto en diez años, y á pesar del cólera, elevarse su poblacion de 150.000 almas á 480.000. Según la ley vigente, que es de 30 de Marzo de 1836, modificada en 1842, 1848, 1860 y 1865, solamente son electores municipales 7.000 habitantes, poco mas que los electores provinciales y políticos. Se requiere estar domiciliado al menos desde 1.º de Enero del año de la eleccion, ser belga, mayor de edad y pagar mas de 42 francos de impuesto. Estos electores nombran el Consejo municipal, compuesto de siete individuos por lo menos y de 31 lo mas, de veinticuatro años de edad y elegidos por seis años, con renovacion anual por terceras partes. El Rey elige del seno del Consejo el *Burgomaestre* y cuatro Regidores, los cuales, unidos á los Consejeros, componen el cuerpo municipal.

Sabido es que los derechos de puertas han sido suprimidos en Bélgica por la ley de 18 de Junio de 1860; pero reemplazados por una parte concedida á los pueblos sobre el producto de otros impuestos indirectos en esta forma: 75 por 100 de los derechos de entrada sobre el café, y 34 por 100 de los derechos de impuesto sobre los vinos, aguardientes, vinagres y azúcares, lo cual equivale á que la casi la del carabinero se haya movido en ese país unos 100 pasos desde el portazgo á la frontera. Esta reforma, que ha aumentado los recursos de los pueblos que no tenían puertas, ha dado por resultado fijar de un modo permanente los recursos de los que las tenían, especialmente los de Bruselas. De aquí una verdadera dificultad y la necesidad de tomar prestado para las obras del Sena y para las construcciones y mejoras que hacen de Bruselas una ciudad tan justamente admirada. En el presupuesto de 1869, cuyos ingresos y gastos ordinarios solo figuran por 6.500.000 francos, los extraordinarios ascienden á nueve millones, al paso que en 1857 solo importaban dos millones.

Podríamos pasar de Bruselas á La Haya, tan bien administrada como todas las poblaciones de Holanda; examinar las regiones del Mediodía; detenernos en Roma, Florencia, Madrid, preciosos restos de antiguas y libres instituciones municipales que han ocupado tan distinguido lugar en la historia de Italia y España, ó bien estudiar en San Petersburgo y Constantinopla los pasos de una vida municipal naciente, reuniendo así en notable contraste el ascenso y el descenso de las libertades locales; pero este estudio no es una historia de las administraciones

municipales. Preocupados ante todo por la condicion legal de la ciudad de Paris, solo hemos procurado compararla con lo que es comparable. Las ciudades arruinadas ó poco pobladas no presentan los mismos problemas que resolver; no nos detenemos por lo tanto en las alturas comunes para considerar solamente las gigantescas; citaremos, sin embargo, la capital de un pequeño país, Dinamarca, antes de terminar con una lijera revista á la ciudad mas semejante á Paris por su enorme movimiento de hombres y de negocios, que es New-York, al otro lado del Atlántico.

Se continuará.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia de España* del 14 copiamos las noticias siguientes:

Una grave noticia publica un periódico de Bilbao, de la cual no hay, que sepamos, antecedentes en los centros oficiales. Dice así: «Sanghai, 25 de enero.—En 21 de enero ocurrió un motin á bordo del buque español *Maria*, surto en el rio; la tripulacion, compuesta de malayos y naturales de Filipinas, se alzó contra el capitán é hirióle gravemente. Los delincuentes son enviados á Manila para ser allí juzgados.»

—Da el *Combate* la noticia de haber sido destrozados mas de veinte coches de las caballerizas reales, quedando insoportables hasta para la leña. Sobre este asunto dice anoche la *Epoca*.

«En efecto, la noticia ha circulado, diciéndose que el hacha destructora se habia ejercitado contra los coches de gala que para los actos oficiales usaban los reyes de España; pero debemos suponer que hay en esto alguna equivocacion.»

—El Sr. Alonso Colmenares sigue trabajando activamente en los proyectos de ley de enjuiciamiento civil y criminal, que estarán seguramente terminados para cuando se constituya el próximo congreso.

—Ha llegado á Madrid un representante de la casa de Colton, en Nueva-York, encargado de difundir el magnífico mapa de Portugal y España, trazado y hecho imprimir por dicha casa, en el que aparecen las provincias divididas por colores, se incluyen todos los pueblos notables de dicho país, y se detallan con gran claridad y precision los ferro-carriles, carreteras y cuanto puede ofrecer de interesante la topografía del país.

—El cabo segundo de la quinta compania de cazadores de Ciudad Rodrigo, Eduardo Valls Roca, que, como digimos, estando de servicio en palacio de

tuvo con exposicion de su vida un carraje de la servidumbre del rey, que salia desbocado, ha sido llamado por el señor ministro de la Guerra, quien le ha dirigido las mas lisonjeras frases, encargando á su jefe le tuviera presente para sus adelantos en la carrera, concediéndole además la cruz de plata del Mérito militar y entregándole una gratificacion de 100 reales. También ha sido gratificado por el rey con 300 reales.

—No es exacto que el gobierno trató de privarse de los servicios que presta en Filipinas el general Izquierdo. El gobierno se halla muy satisfecho de su conducta y le dispensa toda su confianza, así como al general Espinar y al ejército de mar y tierra, que tan bien se ha portado en la última insurreccion de Cavite. Hasta el periódico republicano el *Pueblo* elogia los servicios que en estos momentos presta á su patria el capitán general de Filipinas.

—Habiendo terminado ayer la prórroga concedida á la representacion de la señora viuda del general Prim, en la causa sobre el asesinato de éste, para que espusiera en ella lo que á justicia proceda, dicha representacion ha devuelto hoy al juzgado del Congreso el referido proceso, despues de haber evacuado su cometido.

—Por el ministerio de Ultramar se ha desestimado el proyecto que sobre la declaracion de puerto franco de la capital de Puerto-Rico habia instruido la diputacion provincial de dicha isla y elevado á la resolucion del gobierno.

—Nuestro corresponsal en Manila nos ha escrito haciendonos una extensa y detallada narracion de los sucesos de Cavite. Las dimensiones de la carta no nos consienten hoy publicarla íntegra, pero no podemos renunciar á la insercion de aquellos párrafos que ofrecen mas novedad ó interés, despues de las noticias que con referencia á los partes oficiales hemos comunicado anteriormente á nuestros lectores.

Desde el momento en que el activo y enérgico capitán general Sr. Izquierdo tuvo noticia, en la madrugada del 21 de enero, de que los artilleros, infanteria de marina y algunos obreros del arsenal se habian sublevado, y rechazados por el batallon número 7, se habian hecho fuertes en una especie de baluarte que allí existe, dispuso que el segundo cabo, general Espinar, se embarcase con los batallones 1.º y 2.º y cuatro piezas de artillería. Este, tan luego como reconoció la posicion de los sublevados, que serian en número de unos 300, los circunvaló, y persuadido de que gastarían los sitiados su vigor y sus municiones, no quiso atacarlos, limitándose á mandar que se disparase

únicamente contra los que se asomasen á las murallas, al paso que los insurrectos estuvieron haciendo todo el día un fuego nutridísimo.

Por la noche debieron escaparse algunos de los sitiados por el lienzo de muralla que da al mar, porque los indios son generalmente buenos nadadores, burlando la vigilancia de los botes armados que guardaban aquella parte de la costa, y que rechazaron un sinnúmero de bancas que llegaban, con 500 indios, capitaneados por un antiguo capitán de ladrones, llamado Casimiro Camerino, á apoyar á los sublevados.

Por orden del general Espinar, el auditor de guerra interino Sr. Asensi se constituyó en el cuartel que ocupaban los batallones 2.º y 7.º, desde el cual hacian constantemente fuego, con el fin de saber la causa y recursos con que contaban los sublevados, examinando decaesprisioneros de marina que á viva fuerza habia tomado el batallon número 7.º en el momento de la rebelion. La marina toda se habia sublevado, y los que quedaron en el cuartel se parapetaron, por lo cual hubo necesidad de asaltarlos. El Sr. Asensi demostró serenidad, valor y patriotismo, y á él se debe en totalidad el que se haya descubierto el plan y origen de la sublevacion y que se siga la pista á los iniciadores, de los cuales hay ya algunos presos.

Al amanecer el día 22, dispuso el general que la artillería rompiera el fuego contra el fuerte y les asaltase; con granadas y bala rasa consiguieron derribar la puerta y envolver á los sitiados en el asalto, y era de ver aquellos jóvenes oficiales dando el ejemplo al son de bandas y tambores y al grito de viva España, con tal entusiasmo, que el general Espinar y auditor Sr. Asensi, sable en mano entraron en el fuerte á la vez que sus soldados.

Lo que sucedió despues es imposible describirlo; el indio al olor de la pólvora y la sangre se enardece de tal modo y es tan terrible, que no es posible contenerle; es mas bien un tigre que un hombre; así que los que huyendo no se arrojaron al mar por la muralla, fueron muertos.

Las fuerzas que asaltaron fueron pocas, pues los batallones estaban en cuadros, el núm. 7.º desde la noche del 20, venia batiéndose con los insurrectos y ha tenido más bajas que los núms. 1.º y 2.º. Entre los tres tendrian unos 800 hombres y dió el asalto la mitad.

Los sublevados mataron en el primer momento 6 oficiales de marina y empleados del arsenal. Entre indios y soldados del núm. 7.º, pueden calcularse en 60 las victimas; solo respetaron á un fraile de San Juan de Dios, para que los confesara, pues decian que iban

— 324 —

aguardando de él algun episodio espiritual; pero este parecia poco bromista y guardaba silencio, fijándose obstinadamente á la puerta de entrada. A las diez y media dejó su sitio. En aquel instante, Mr. y Mad. Fauvel con su sobrina Magdalena acababan de entrar. Un grupo compacto se formó á la puerta. Hacia diez dias que el robo del banquero de la calle de Provençe servia de asunto á todas las conversaciones; y amigos y enemigos querian acercarse, los unos para reiterarle su amistad, los otros para dirigirle esos equívocos cumplidos que irritan mas que satisfacen. Perteneciendo al número de hombres formales que allí habia, Mr. Fauvel no se habia disfrazado. Llevaba del brazo á Md. Fauvel, en otro tiempo Valentina de la Verberie, que se inclinaba saludando con la mayor amabilidad. Su belleza habia sido notable en

— 325 —

otro tiempo, y aquella noche, con la magia que le prestaba el traje y lo que favorece la luz artificial, habia recobrado toda la belleza de la juventud. Nadie le hubiera dado los cuarenta y ocho años que acababa de cumplir.

Habia elegido un traje de la última época de Luis XIV, traje magnífico, severo, sin una alhaja, sin un diamante, y le llevaba con una magestad que, segun decian algunas almas caritativas, era tal como convenia á una Verberie que ha tenido la torpeza de unirse á un millonario.

En Magdalena era, sin embargo, en quien se fijaban todas las miradas. Parecia verdaderamente una reina con aquel traje elegido como para hacer resaltar las maravillas de su talle y de su rostro.

Con aquella atmósfera tibia de los salones, con aquellos torrentes de luz, su hermosura brillaba aun mas, y jamás sus cabellos habian parecido

— 328 —

— Ya sabeis Mr. Verduret, — dijo, — lo que me habeis prometido! El payaso se inclinó respetuosamente; pero con dignidad.

— Me acuerdo, — dijo. — Sobre todo, nada de imprudencia.

— El señor conde puede estar tranquilo; tiene mi palabra.

— Me basta, caballero, sé lo que vale.

El conde se alejó, y durante aquel breve coloquio habia concluido el baile y nuestro payaso no apercibió ya á Mr. de Clameran ni á Magdalena.

— Estarán junto á Md. Fauvel, — pensó.

Se lanzó por entre la multitud en busca de la mujer del banquero.

Molestada por el calor, Mad. Fauvel habia ido á buscar un poco de frescura á la galeria del palacio, trasformada por aquella noche, gracias al talisman que se llama oro, en un poético jardin lleno de naranjos,

— 321 —

— ¡Cóm! aquel hombre pensaba en presentarse en la fiesta que daban los dos banqueros mas opulentos de la capital.

Para eso, sin duda, le habia enviado en casa de un alquilador de trages.

— ¿Estais invitado? — le preguntó. Imperceptible sonrisa abrió los labios de Mr. Verduret que contestó: — Todavía no; pero lo estaré.

— ¡Oh contradiccion de la inteligencia humana!

Las mas dolorosas preocupaciones dominaban la imaginacion de Próspero, y sin embargo, mirando con envidia á su amigo, se dijo: — ¡Ah! dichoso él! ¡Mañana verá á Magdalena mas hermosa que nunca con su traje del tiempo de Catalina de Médicis!

XI.

A la mitad de la calle de San Lázaro se elevan los dos palacios gemelos.

á morir y que ya que tenían perdido el cuerpo, salvaban el alma. La señora del Castellano, de la fuerza, fué muerta de un balazo que recibió en una pierna y su criada murió por querer cubrirla con su cuerpo.

La conspiración estaba bien tramada, y el plan era el de otras Visperas Sicilianas. Contaban con los artilleros indígenas y toda la guarnición intra y estramuros de Manila. La señal debían darla los artilleros desde un baluarte de las murallas con tres cañonazos, atacando inmediatamente éstos y el número 1 la fuerza de Santiago.

La intención de los sublevados era matar á todos los españoles, incluso los frailes, con excepción de las mujeres, y respetando los extranjeros; unos caballeros mestizos é indios, que deben su ilustración y posición al gobierno español, debían ser los jefes de la sofía de república, algunos de los cuales están ya presos.

Para que el plan saliera bien hicieron creer á los indios que el presidente de la república diría misa todos los días.

Vencida la insurrección, dispuso el capitán general se hiciera una salva de 21 cañonazos y se repicaran las campanas para tranquilizar á tan sencillos y castos habitantes.

El coronel Mantilla llegó en el momento oportuno á Filipinas. En los días de peligro se le vio constantemente al lado del capitán general dispuesto á marchar á Cavite ó donde fuese necesario. En los primeros días de febrero habrá se ido para su gobierno de la Isabela.

ESTRANJERAS.

Las enmiendas presentadas en la Cámara de los comunes al presupuesto de la Guerra pidiendo que se redujese el electivo del ejército permanente, han sido rechazadas por gran mayoría.

Según noticias recibidas de nuestros corresponsales en el extranjero, resulta que en Pisa (Italia) ha aparecido la viruela y que ha desaparecido el cólera de todos los puertos turcos, situados entre el Mar Negro y el Mediterráneo, comprendiendo los de Siria é isla de Chipre, como así mismo en Galatz y demás puertos del litoral.

Una carta de Roma dice que Napoleón III ha querido contratar un empréstito sobre la plaza de Londres, de 10 millones de francos y no de cinco, como algunos periódicos han dicho. El interés que se ofrecía era de un 10 por 100; además había un 2 por 100 de comisión y un 3 por 100 de corretaje, lo que elevaba el total de los intereses á la cifra de un 15 por 100. Para garantías de este empréstito se daban títulos del Tesoro, pagaderos á la restauración Napoleónica, valor á cuenta de los atrasos de la lista civil, pero el negocio fracasó.

Gaceta.

Adelante.—Sabemos que en el momento que se arreglan las dificultades que dá lugar la gran diferencia entre los precios de los peritos, se proyecta á las demoliciones necesarias para el ensanche de la calle del Conde

de Gondomar por la parte de las Tendillas.

—Bromas pesadas.—Ayer terminaron por ahora las expediciones á Santo Domingo y con ellas han concluido las bromas de mal gusto que en este año se han venido dando. Creíamos que algo se había remediado, pero el viernes ha sido aquello... Entre otras pequeñeces vimos á un pobre hombre al que cogieron entre seis ó ocho la burra que montaba, y después de varios golpes, vueltas y otras pequeñeces arrojaron al suelo al irracional y al jinete con gran contentamiento de todos. Esto es divertirse; pero como no bastaba volvieron á última hora los malos pasos del paso á nivel, con lo cual la fiesta fué completa y también la penitencia y mortificación propias del día.

—Antífasis.—Viendo ayer golpear á un chico, preguntó una niña á un mozo:—«¿Dónde está la caridad?»—Y él le respondió: «en el potro.»

—Actriz.—La Srta. Padilla, que ha sido muy aplaudida en el teatro del Recreo en la temporada anterior, ejecutará esta noche el papel de Leona en la zarzuela «Robinson.»

—Animarse.—Se vuelve á hablar este año de la organización de una sociedad que forme un salón en el llano de la huerta del Cerrillo, y que lleve á él música para bailar en las tardes de los días festivos de la Primavera. Si los dueños de omnibus y carruajes hicieran viajes á horas determinadas y fijas la gracia sería completa. De este modo se volverá á nuestras expediciones campestres la antigua animación y alegría.

—Luz.—Aun no ha llegado el alumbrado de gas á algunas calles céntricas é importantes de la población. Creemos que la empresa, que tan solícita se encuentra por el mejor servicio, no dejará de completar su obra para la próxima feria de la Salud.

—Hasta Pascua.—Con la función de pasado mañana termina el abono de diez funciones abierto por la empresa del teatro principal. Según nuestras noticias son ya muchas las localidades pedidas para la temporada que empieza la Pascua de Resurrección y termina en la feria de la Salud.

—No pueden pasar.—Recomendamos encarecidamente á la comisión respectiva las tapias ruinosas, las fachadas horribles y en mal estado, y los solares que convertidos en depósitos de inmundicias son la admiración de los extraños y la pesadilla de los propios. Son tantos los ejemplares que hay en la capital de lo que llevamos dicho, que renunciamos á citar á alguno temiendo que puedan ofenderse los duenos.

—Sorteo.—El que había de tener lugar el primer Domingo de Abril, de los mozos responsables á la quinta del presente año, ha sido trasladado al primer Domingo de mayo, en que han terminado las luchas electorales.

—Otro más.—Se habla de la aparición de un nuevo periódico político que deberá ver la luz pública en los primeros días del próximo mes.

—Religios.—Ya están ensayando todos los días los jóvenes que, según digimos, tratan de organizar una cuadrilla torera, y como no hay alegría completa, los han asegurado que el

gefe tuvo ayer tarde una cozida que le impidió tomar parte en el ensayo.

—Carcajada.—Salen al teatro esta noche—Robinson y Cachupini—pueden apostarse al mas serio que por fuerza ha de reír.

—Subasta.—El día tres de Abril próximo se subasta en el Juzgado municipal de la Jerecha de esta capital, la casa número sesenta y nueve calle de Mesones en la villa de Adamúz, por el tipo de mil ochocientos noventa y seis pesetas setenta y cinco céntimos.

—Juegos Florales.—El día diez y ocho del próximo Mayo á las doce del día se verificarán en el gran salón del Circulo de la Amistad los juegos florales de este año, para los que, como saben nuestros lectores, ya está nombrado el jurado. Los Santos Mártires, patronos de Córdoba, la batalla de Munda y las Ermitas del próximo desierto de Belen han dado asuntos para la lid que se prepara, y cuya convocatoria deberá ver próximamente la luz pública.

—Candidato.—Según dice un colega el Sr. Marqués de Santa Marta es el que presentarán en Córdoba los partidos contrarios.

—Nada hay seguro.—Ya hace tiempo que los aldabones de las puertas están siendo objeto de la habilidad de los rateros. Últimamente le ha tocado á una casa recientemente construida en la calle de Almonas.

—Precio medio.—El del kilogramo de garbanzos en esta provincia durante el mes de Febrero último ha sido cuarenta y cuatro céntimos de peseta: el del arroz cincuenta y uno.

—Nada.—Ayer todavía no habían celebrado sesión alguna las comisiones electorales de los partidos de oposición.

—Preparativos.—La hermandad de San Rafael está invitando á sus individuos para la asistencia en corporación á la solemne procesion del Santo Entierro.

—La Esperanza.—Con este título se ha abierto un colegio de Señoritas en la calle del Sol, bajo la dirección de Doña Catalina Cañasveras de las Morenas, maestra con título de elemental y superior, procedente de la escuela Normal de Córdoba. Le deseamos buena suerte.

—Que si me entiendes.—Me parece que esa levita te está demasiado larga, decía uno á otro.—No es extraño; no estaba yo presente cuando tomaron la medida.

—Alocucion.—Ayer hemos recibido la siguiente: A los electores del distrito de Montilla. Otra vez mi modesto nombre os va á servir de enseñanza en la ya próxima campaña electoral para Diputados á Cortes. Cediendo á vuestras reiteradas y benévolas insinuaciones, he podido olvidar el propósito que, espontáneamente, me impulsara, de no representar mas al país en el Parlamento; mientras éste no fuera dueño absoluto y árbitro potente de su Soberanía; soberanía que he visto, con tristísima repetición, quebrantada de una manera lamentable á la sombra de una prerrogativa indebidamente otorgada y con alta inconveniencia ejercida. Pero puesto que vos otros apelais á mi nombre, mi nombre es vuestro. Mi honra está identi-

cada con la honra de la Nación, que hoy se presenta llena de plausible altivez, sin distinción de clases, de partidos, ni de opiniones á sostener, con las poderosas armas del sufragio, el santo lema que se ha trazado, y con cuyas palabras, que encierran toda una historia de glorioso recuerdo, se abre una ancha senda al porvenir de este pueblo gigante y levantado, que jamás se humilla, ni se abate, ni transige con cosa alguna que no sea tan digna como merecen sus renombrados timbres. «Libertad, honra, justicia y España por España y para los españoles» es la preciosísima fórmula que nos ha de guiar en la futura lucha. ¿Habrá quien ante aquella no se sienta inspirado por el santo amor á la Patria? ¿Habrá quien, preciándose de hijo hidalgo de esta Nación preclara, noble y distinguida, no acuda presuroso, henchido de lealtad, de abnegación y de entusiasmo á la justísima defensa de la independencia de la misma, librándola de las mezquinas humillaciones por que se la está haciendo pasar á los ojos de propios y de extraños? No, no lo habrá. Seguro estoy de que todos vosotros, en la ocasión solemne que se aproxima, dareis, al votar con la constante independencia de vuestro carácter, una prueba irrecusable de que sois dignos hijos de esta Nación altiva y poderosa, y contemplativos y benévolos en demasía con vuestro agraciado candidato, Angel de Torres y Gomez.

—Caso raro.—Sr. D. Juan: días pasados puse en el balcon de mi casa un cajon lleno de tierra y en él varias semillas de flores, y las regaba todos los días con mucha agua. ¿A qué no sabe V. lo que salió?—Hombre, saldrían flores.—¿Qué! ¡no señor! salió del Ayuntamiento un municipal que me impuso una multa.

—¿Vendrá?—Parece que el dueño del café del Recreo ha invitado al señor Arderius para que dé en aquel teatro algunas funciones con su compañía, que ayer pasó para Málaga.

—Suministros.—Se ha pasado á la conformidad del comisario de guerra el estado de precios medios de las especies de suministros hechos en el mes anterior.

—¡Llor al genio!—Según nos dicen de Madrid el aniversario de la muerte de Cervantes vá á ser este año objeto de varias fiestas literarias en honor del célebre escritor.

—Capellanía.—Se ha solicitado la conmutación de rentas de la capellanía fundada en esta capital en la ermita de Consolación por Juan Adán Malo Mercader.

—Puesto á prueba.—Disputaban cierto día un francés, que hacia bastante tiempo residía en España, y un conocido poeta. El primero decía que apostaba á que pronunciaba claro cuanto el poeta le escribiese; y este para probarle lo contrario, le escribió los siguientes versos:—«Dijo un majo de Jerez—con su faja y traje majo;—yo al más majo tiro á tajo,—que soy jaque de Jerez.—Un gitano que el jaez—apretaba á un jaco cojo,—cogiendo lleno de enojo—de esquilan la tijaleta,—dijo la majo: por la jeta—to la enojo si te cojo.—Nadie me moja la oreja,—dijo el majo, y arrempuja;—el gitano también puja,—uno jura y otro ceja.—En contienda tan pareja—el jaco cojo se enca-

ja,—y tales cosas baraja,—que á los golpes del zancajo—hizo entrar en gran trabajo—al gitano y jaque en caja.»

—Puente.—La comisión provincial ha acordado abonar al contratista la obra de reparación del puente de Palma del Rio, trescientos once mil y doscientos cincuenta milésimas, luego como quede aquella aprobada.

—Presupuestos.—Se ha aprobado el presupuesto refundido en el ordenario de Baena respectivo al año de ochocientos sesenta y nueve á treinta y cinco mil y quinientos.

—Caridad.—Con motivo del fallecimiento del capitalista de Jerez D. Primitivo Garvey dió un periódico mandado á la imprenta. «Hora es esta de que nosotros manifestemos que las gruesas sumas de 20, de 30 y aun creemos que de 40.000 rs. que han figurado en nuestras columnas como ofrendas á Su Santidad, provienen casi todas del Sr. Garvey, quien Dios habrá premiado indudablemente su grande amor al Sumo Pontífice y su inagotable caridad. El Sr. Garvey ocultaba aun á nosotros la mano con que hacia tan buenas obras, sólo por los documentos de giro que nos mandaba pudimos descubrirlo.»

—Artista.—Hay en la actualidad en Paris una cantatriz procedente de una region del Africa, y que ha sido bautizada con el nombre de la *Palma Negra*. Es grande la ansiedad por ver y oír á este fenómeno, que es la primera cantante de color que se presenta en un teatro.

Aunque la cosa no es rara por ser muger y no muda, lector, me asalta la duda de, si tendrá la voz clara.

—¿Volaremos?—Mr. Dupuy Dome se está ocupando al presente de la construcción de una máquina de vapor para la navegación aérea, arreglada de modo que no pueda sufrir explosión. Mr. Rampton, director general de correos, ha ofrecido una fuerte suma al inventor, que le acompañará el globo cuando haga este nuevo ensayo. La proposición ha sido aceptada; el viaje será muy interesante con punto de comparación.

—Descubrimiento.—En las canchales de Nerac, (Francia) han descubierto las ruinas de un palacio, una magnífica ciudad, cuyo origen parece remontarse al siglo II ó III. Se guense haciendo escavaciones con gran actividad y todos los días se descubren vestigios que pueden suministrar preciosas indicaciones para la historia de la antigua Aquitaine.

—Me voy á Prusia.—Ya se recordará que con motivo de la celebración del aniversario de la entrada del ejército alemán en Paris, el emperador Guillermo concedió recompensas pecuniarias á los generales y hombres de Estado de Alemania. En consecuencia parece que han recibido el príncipe Federico Carlos, el conde Moltke y los generales Roon y Manteuffel 300.000 thalers cada uno, é igual suma ha sido puesta á disposición del rey de Baviera y de sus generales. Otros cinco, entre ellos el general Coblen y Mr. Delbrück han recibido 200.000 thalers cada uno. Otros doce generales y hombres de Estado han recibido cada uno 150.000 thalers, y se han dado asimismo 100.000

los de los hermanos Jaudinier, ricos banqueros que despojados del prestigio de sus millones, serian siempre hombres distinguidos, apreciados. No se puede decir otro tanto de todos los ricos.

Los dos palacios, que cuando se terminaron hace algunos años, arrojaron gritos de admiración, son enteramente distintos, pero trazados de modo que se puede hacer uno de los dos en caso de necesidad.

Cuando los hermanos Jaudinier dan una fiesta, quitan los tabiques portátiles que los separan y entonces los dos palacios se unen y sus salones son los mas bellos de Paris.

Magnificencia de principes, admirable confort, hospitalidad llena de atenciones, todo contribuye á hacer de sus fiestas las mas celebradas de la capital.

Así, pues, el sábado la calle de San Lázaro estaba enteramente obstruida de carruajes, que venían haciendo cola desde un grandísimo trecho.

do asombrado de tanta magnificencia, cuando lo que estaba era absorbido en la contemplación de una pareja que bailaba á corta distancia de él.

Eran: Magdalena, que se apoyaba en el brazo de un dux de Venecia, y aquel no era otro que el marqués de Clameran.

Parecia radiante, rejuvenecido, y sus obsequios tenían la apariencia de un triunfo alcanzado. Cuando se detenían incógnita hacia su pareja y le hablaba con interés, mientras ella le escuchaba, si no con placer, con atención al menos, sonriendo alguna que otra vez.

—Es evidente,—esclamó nuestro payaso,—que ese bribon hace la corte á la sobrina del banquero. ¿Pero cómo Magdalena se resigna á escuchar sus majaderías? Gracias á que Próspero no está aquí.

Interrumpióse porque delante de él habíase parado un hombre llevando con admirable distinción el mantenido veneciano.

tan negros, ni su tez tan blanca, ni sus ojos tan expresivos.

Una vez en el salón, Magdalena tomó el brazo de su tía, mientras Mr. Fauvel se refugiaba en los salones de juego, punto de reunión de los hombres formales.

El baile estaba en su periodo más animado!

Dos orquestas bajo la batuta de Straus, y de uno de sus discípulos más afamados, resonaban en ambos palacios, y la multitud se mezclaba y confundía presentando un oleaje de encages, terciopelo, raso y brillantes.

Allí las mejillas pálidas se enrojecían; los ojos menos animados despedían rayos, y los hombros de las mujeres aparecían con singular blancura como la nieve sobre la cual refleja el primer sol de abril.

Olivado ya nuestro payaso, se había refugiado en el hueco de una ventana; parecia meditar profundamente, y cualquiera le hubiera crei-

A las diez se bailaba ya en los salones.

Era un baile de trajes, y todos concurrentes los ostentaban de gran riqueza, aun mas que de gusto, faltando algunos graciosos y originales.

Entre estos llamaba la atención un payaso, pero un payaso admirado por su fisonomía propia, mirada inteligente, labio inferior caído, pómulos pronunciados y encendidos y barba tan roja, que parecia de cardada.

El traje era tan exacto como presentaba la tradición, combinado con vistosos colores y espejuelos, sombrero colorado y goliata exagerada.

Tenia en la mano izquierda un pequeño estandarte y en el ocho de la mano derecha cuadros groseramente figurados como los que presentan los títeres ambulantes. En la mano derecha llevaba un pequeño junco con el que iba señalando los sucesos tal como boca los narraba.

Todo el mundo rodeaba al payaso.

los generales Obernitz, Fabrice, Blumental, Stiele y Hosh.

Estadística musical.—El periódico de Milán el Palco Scenico, ha hecho una curiosa estadística de los cantantes de ópera italiana que actúan en los diversos teatros del globo.

Continúa la lista de las personas adheridas al proyecto de formar en esta capital una asociación ó centro Hispano-Ultramarino.

BANCO DE ESPAÑA. Recaudación de Contribuciones. Los contribuyentes al impuesto Territorial de esta capital que invitados en sus domicilios al pago del tercer trimestre del presente año económico no han satisfecho sus respectivas cuotas, están afectos al apremio de primer grado que consiste en el recargo de 12 milésimas por 100 de aquellas;

Recaudación de Contribuciones. Los contribuyentes al impuesto Territorial de esta capital que invitados en sus domicilios al pago del tercer trimestre del presente año económico no han satisfecho sus respectivas cuotas, están afectos al apremio de primer grado que consiste en el recargo de 12 milésimas por 100 de aquellas;

Recaudación de Contribuciones. Los contribuyentes al impuesto Territorial de esta capital que invitados en sus domicilios al pago del tercer trimestre del presente año económico no han satisfecho sus respectivas cuotas, están afectos al apremio de primer grado que consiste en el recargo de 12 milésimas por 100 de aquellas;

Boletín religioso.

Hoy.—San Patricio, obispo y confesor.—Mañana, S. Gabriel, arcángel. JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana, hospital de San Jacinto, por la congregación de Dolores.

Por la mañana. En la Santa Iglesia Catedral, el Sr. D. Manuel Bravo. En la de San Pedro, el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas.

Por la tarde. En la de San Pedro, el Sr. D. Antonio Cruz y Puy. En la de Santa Marina, el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.

Hoy y mañana, quinto y sexto día de septenario á S. José en la Iglesia de S. Pedro de Alcántara, dando principio á las diez, después del Santo Sacrificio de la Misa.

Hoy á las diez se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa una solemne función á Nuestro Padre Jesús de la Sangre, por su hermandad; predicará el Sr. D. Francisco Osuna, y asistirá una lucida capilla de música.

Septenarios dolorosos. Primer día en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, á las cuatro de

la tarde: predicará el Sr. D. Camilo Llacer.—Mañana segundo día: el Sr. Lic. D. Rafael de Espejo.

Segundo día en la Iglesia de Santa Cruz, costeado por la Excm. Sra. Marquesa viuda de Benamejí, á las seis y media de la tarde: predicará el Sr. Don Andrés Fernandez de Entre-Ríos y Lidon.—Mañana tercer día: el Sr. D. Diego Martínez.

Segundo día en la de las Capuchinas á las cuatro y media de la tarde: el Sr. D. Manuel Bravo.—Mañana tercer día: el Sr. D. Rafael de Espejo y Coronado.

Segundo día en la de la Magdalena, á las cuatro de la tarde: el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.—Mañana tercer día: el Sr. D. Manuel Enriquez.

Segundo y tercer día en las del Salvador, San Juan de Letran, Nuestra Señora de la Aurora, San Basilio y Nuestra Señora de la Alegria, á las oraciones, sin sermón.

Continúan los ejercicios espirituales de cuaresma en todas las parroquias, en las auxiliares de San Basilio y la Merced, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara y en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora, al toque de oraciones.

Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Angeles, en S. Andrés.—Mañana, á Ntra. Sra. de la O, en la ermita de Consolación.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcionará hoy.—1.º de abono.—Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos, Robinson.—La ópera en un acto, La Soirée de Cachupin.—A las ocho.—Precios: Palcos, 40 rs.—Plataas, 30.—Butacas, 4.—Lunetas, 3.—Delanteras, 1.—Entrada al piso bajo, 3 rs.—Id. al alto, 2.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA

Madrid 15 de Marzo de 1872. Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo:

Una indisposición de la vista me impide salir de casa, y por lo tanto ocuparme de los asuntos públicos como deseo. Sin embargo, las noticias que llegan hasta mí dan idea del poco movimiento político que hoy se verifica, del cual tenemos una prueba en la prensa periódica, que no se ocupa más que de la coalición. Tanto los trabajos de esta, como los de los ministeriales, marchan con gran actividad. Sin embargo, en las reuniones electorales se refleja el poco interés que muestran los electores de uno y otro campo, por tomar parte y hacer uso de un derecho que la ley les confiere. Y no se diga que la causa de esta inacción es la coacción que pueda ejercer el gobierno: es que como se repite con tanta frecuencia esta clase de lucha tranquila y pacífica en la forma, pero agitada y terrible en el fondo, lleva siempre consigo una gran perturbación, que se estiende desde la ciudad mas grande hasta el seno de las familias. Unáse á esto la significación y el carácter que tienen las elecciones actuales, en las que no se va á debatir la conducta política de un gobierno ó el triunfo de un partido ó de otro que están dentro de la legalidad común, sino lo que se va á tratar es de la destrucción de lo existente, es decir de que sobrevenga aquí una situación cuya solución nadie sabe ni nadie calcula. No es extraño, pues, que el elector independiente se retraiga y no quiera presenciar ni ser cómplice de lo que á su tiempo haya de suceder.

El comité central de los electores adictos al ministerio ha terminado ya sus trabajos; y según nuestras noticias, ha incluido en las listas de candidatos á individuos no conocidos de algunos distritos, y por consiguiente sin prestigio alguno y con pocos elementos para poder triunfar. Creemos no obstante que en los distritos respectivos se revocarán algunos acuerdos del comité central, y no se aceptarán candidatos que no sirven para defender las instituciones vigentes. Sensible es que el comité central haya accedido á exigencias particulares.

Aun no han publicado, ni se sabe cuando publicarán los periódicos republicanos el manifiesto de su partido. Esto depende indudablemente de la

falta de acuerdo que existe entre los comisionados para redactarlo; lo cual prueba cuan difícil es hoy la situación de los gefes del partido federal, que no saben qué conducta seguir con sus correligionarios, que en verdad tienen bastantes razones para dudar de la sinceridad de aquellos, de que tan pocas pruebas han dado en ciertas y determinadas situaciones.

Parece que va á tomar un grande impulso la organización de la milicia ciudadana, en la que se ocupa S. M. el Rey; y según se dice, en las próximas Cortes se presentará una ley con este objeto, en la que se exigirán ciertas condiciones para formar parte de ella. De existir la milicia ciudadana es preciso que tenga una organización regular, para que en su día pueda servir para el objeto que se la destina. Y tén-gase en cuenta que la milicia nacional de España no está hoy organizada por culpa de la junta revolucionaria de Madrid.

El correspondiente.

En atención á las circunstancias especiales de algunos distritos electorales de la provincia de Canarias formados de distritos municipales que corresponden á diferentes islas, se ha dispuesto, por decreto de 14 del actual, que la junta de escrutinio que según el artículo 118 de la ley electoral debe instalarse en el pueblo cabeza de distrito á los tres días de concluida la elección en los colegios electorales, se verifique el día 15 de abril en los distritos de Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas y Guía; y la junta general para el nombramiento de senadores, de que trata el artículo 141 de la mencionada ley, se celebrará en la capital de la provincia el día 21 del mismo mes.

De La Correspondencia de España del 15 copiamos las noticias y partes siguientes:

Berna, 14.—Para el 12 de mayo se ha fijado la votación del pueblo suizo sobre el nuevo proyecto de Constitución aprobado por el consejo federal.

Paris 15.—Los príncipes de Gales llegaron á Marsella, desde donde se dirigen á Cannes.

Viena, 14.—Según noticias de San Petersburgo, es probable el nombramiento del gran duque Alejo de virey de Polonia, dándose una amnistía general en favor de los Polacos.

Suez, 13.—Hoy ha llegado el vapor francés que conduce el correo de la China y Filipinas.

Un horrible crimen acaba de cometerse en el pueblo de Adzaneta, provincia de Valencia. El domingo, entre nueve y diez de la noche, oyeron los vecinos de la casa que habitaba el médico D. Luis Escriba algunos gritos; pero creyendo que eran originados por alguna cuestión conyugal, no hicieron caso ninguno. Al poco rato, no obstante, pasaron varios sujetos por frente á la casa de aquel facultativo, y como le vieron tendido en el suelo, dieron parte á la autoridad, la cual se presentó inmediatamente encontrando á aquel ya muerto y acribillado á puñaladas. Además un poco separado se hallaba también el cadáver de su virtuosa mujer, arrodillada en ademán de súplica.

Hoy se ha dicho que si se confirma la noticia de que los ministeriales presenten como candidato por el distrito del Centro de Madrid al príncipe de Vergara, el Sr. Ruiz Zorrilla, candidato radical por el mismo, retiraría su candidatura por no luchar con el general Espartero. En este caso podría ocurrir que dicho distrito quedaría por ahora sin representación en el supuesto de que el duque de la Victoria no querrá tomar asiento en el Congreso. También se ha dicho que los carlistas pretenden para sí el distrito del Burgo de Osma, que es el distrito natural del Sr. Ruiz Zorrilla.

El día 1.º de abril próximo empezará á funcionar en Cádiz la nueva fábrica de tabacos.

Hoy ha llegado el correo de Canarias. Según telegrama recibido, no ocurría novedad y se tenía noticia del resultado de las elecciones municipales en la capital y Laguna, donde habían triunfado los adictos á la situación.

En Francia se preocupaba la opinión pública con la noticia de que los comunales parisienses que han vuelto de los pontones se agitan sin descanso, asegurándose además que se habían introducido en Paris 160000 fusiles y repartidosse sumas considerables.

Como el periódico progresista la Prensa se haya manifestado alarmado por las entrevistas que dice han celebrado estos días algunos generales alfonsinos con el Sr. Lersundi, y por los planes que se atribuyen á los partidarios de la causa borbónica, la Epoca contesta que no debe causar extrañeza que el general Lersundi, tan apreciado por sus prendas militares, sea visitado y obsequiado por sus amigos y compañeros de armas.

Ocupándose de los absurdos rumores de crisis que se han querido echar á volar y que ha desmentido La Correspondencia, dice un periódico conservador que sería el colmo de la confusión un cambio ministerial verificado quince días antes de las elecciones, y que lo cree imposible desde luego.

La Epoca dice que se refieren curiosos pormenores acerca de una conferencia celebrada á instancia de dos altísimos personajes con una de nuestras primeras dignidades eclesiásticas. Añade que el objeto era vencer las resistencias ofrecidas por el clero, y el representante que en la conferencia tenía dicha respetabilísima clase, manifestó que no existían tales resistencias, sino el cumplimiento de un deber ineludible que debía ser respetado por el gobierno.

De los tres interlocutores, añade la Epoca, el uno se mostró afidido é insinuante, como cumplía á su sexo: el otro respetuoso y firme en sus convicciones: en cuanto al tercero, atravesó popuquismas palabras, sin que sepamos que se viniera á un acuerdo.

En la ciudad de Moguer (Huelva) tuvo lugar en la noche del 10 un tumulto, causado por la parte menos ilustrada de la población, que parece dió algunos gritos subversivos é hizo resistencia á los agentes de la autoridad. Supónese por las noticias recibidas hasta ahora, que las tendencias de los perturbadores eran internacionalistas. Pero gracias á la enérgica decisión de las autoridades locales, gubernativa y judicial, no dieron otro resultado que el de un escándalo, instantáneamente reprimido.

El juzgado de aquel partido activa las diligencias á fin de esclarecer el hecho y aplicar la penalidad á quien correspondiera.

En algunas provincias ha circulado el rumor, que también corrió días atrás en Madrid, de que el rey se marchaba á Italia y que renunciaba la corona de España. Con este motivo parece que el gobierno ha dado órdenes á sus delegados para que por todos los medios posibles desmientan la noticia, que es completamente falsa.

El gobernador del Banco de España ha dirigido una circular á sus delegados de provincias prohibiéndoles el que se mezclen en asuntos electorales.

En Paris corrió hace tres días el rumor de que se había descubierto una conspiración bonapartista haciéndose varias prisiones. Este rumor no era cierto.

El Sr. Morera de la Valli, redactor del Tradicional, condenado á ocho años de presidio por injurias al rey, ha rechazado por segunda vez las gestiones que para lograr su indulto se iniciaron en la prensa valenciana.

Los radicales se muestran hoy muy satisfechos, porque según ellos, la coalición es recibida con júbilo en todas las provincias; en cambio, los amigos del gobierno están muy contentos porque, según sus correspondencias, la coalición es rechazada en la mayor parte de los distritos.

El Sr. Thiers pasará en Paris la época de las próximas vacaciones parlamentarias y para ello se está preparando el palacio del Elíseo.

El primer regimiento de infantería de Marina ha dirigido al almirantazgo el siguiente telegrama:

Los jefes y oficiales del primer regimiento de infantería de Marina han oído con sentimiento que parte de las tropas indígenas del cuerpo en el apostadero de Manila, han tomado parte en la insurrección del 20 de enero último, deplorando las desgracias ocurridas y muy particularmente las de sus dignos y valientes compañeros. Los mismos jefes y oficiales hacen presente á V. E. que están dispuestos á partir gustosos si el gobierno tuviese á bien nombrarlos para aquellos dominios, con el fin de coadyuvar á sostener en toda su honra y esplendor el pabellón de Castilla y el cuerpo en que sirven. Díguese V. E. admitir este humilde ofrecimiento como débil prueba de amor pátrio y buen espíritu militar.

El gobierno inglés ha desmentido en la Cámara el rumor de que se había ajustado un tratado secreto para separar el Canadá de Inglaterra.

Segun la Propaganda, continúan las manumisiones en Puerto-Rico.

Ultimamente han dado libertad sus dueños á 27 esclavos, cuya lista publica dicho periódico.

Dice un periódico que la dirección general del Tesoro ha propuesto al ministro de Hacienda la supresión del giro mútuo. Podemos asegurar á nuestros lectores que el ministro no tiene conocimiento de tal proyecto.

El domingo, según dicen de Taragona, zozobró en las costas de Altafulla una lancha de la almadraba, no pudiendo resistir el ímpetu de las olas. Los marineros pudieron salvarse á nado; pero uno de ellos pereció ahogado.

La emperatriz de Rusia partirá este mes para Crimea, donde permanecerá hasta el Otoño. El emperador le acompañará hasta Odessa.

Ocupándose la Epoca del decreto de 28 de febrero último, que ha dado nueva forma á la reserva del ejército, dice entre otras consideraciones, «que lo que al ejército hace falta, y lo que á la hacienda y á la nación en general conviene, porque en ello coinciden la razón y el interés militares con los financieros y con los políticos, es desterrar de una vez para siempre las malas doctrinas y las malas prácticas que han producido los resultados que todos lamentamos, y añade que el movimiento de escalas debía sujetarse á estas tres sencillas reglas:

Ni ascenso sin vacante: ni grado sin empleo; ni retiro sin inutilidad ó sin el justo cansancio traído por la vejez.»

Antes de salir del ministerio había comenzado el Sr. Puyser Quartier negociaciones para que los alemanes evacuen el territorio francés antes del término convenido. Las bases de estas negociaciones eran el pago de los tres mil millones de francos entre el 31 de diciembre próximo y el 31 de id. de 1876, á razón de mil millones este año y quinientos cada uno de los cuatro años siguientes.

El gobierno inglés recibió el día 10 la contestación de los Estados-Unidos á la nota que sobre la cuestión del Alabama había enviado á Washington.

En carta de Manila, fechada el 27 de enero se dice que aquel mismo día habían sido fusilados nueve soldados indios en Manila y cuatro en Cavite.

Las prisiones que se verificaban iban arrojando mucha luz sobre la terrible conspiración. Contábanse entre los dos curas del Sagrario, los de Cruz y Quiapo y un sobrino de este; que eracapellan del presidio de Cavite. Entre los nombres de paisanos se añaden un tal Serra, á un tal Carrillo y otros de menor importancia.

Tanto el P. Burgos (uno de los curas del Sagrario) como el paisano Regidor, habían sido trasladados con grillos y esposas desde la Fuera de Santiago á la cárcel de Bilibig.

Escriben de Melilla, con fecha 7 del actual, que por allí había corrido la noticia de haberse dictado una real orden mandando construir tres fuertes en los límites. El correspondiente añade: «Si esto es cierto, como creo, y se aprovecha el tiempo, pronto puede resolverse la cuestión de Melilla y cesar los temores. Por la mitad del cauce, única hasta hoy hecha corre en las aguas del río Oro, y esto podría quedar así y dar comienzo á la obra de los fuertes, que es lo urgente. Con el sobrante que existe del presupuesto de la del río, creo habría para tapar por lo menos un gran agujero, si es que no era bastante para la construcción de las fortificaciones.»

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotización oficial del 16. Consolidado, 27,10. Deuda del personal 00,00. Bonos 76,25. Acciones del Banco de España, 477,50.

Córdoba.

Trigo, de 38 á 40. Cebada, de 23 á 25. Habas de 36 á 38. Garbanzos, de 18 á 20. Escaña de 48 á 50. Maiz á 46. Alberjones, á 32.

Córdoba.—1872.

NO MAS WINDSOR, MALVABISCO NI L'CHUGA.

EL MEJOR Y MAS BARATO ES

EL JABON MIEL

PARA EL TOCADOR, PARA BAÑOS Y PARA AFETARSE, preparado con miel de la Alcarria y leche de vacas...

PRECIOS: 8 REALES CAJA CON TRES PASTILLAS.

Ejerce una influencia muy saludable, manteniendo la flexibilidad y dulzura de las manos...

En todos tiempos, el legitimo y verdadero Jabon Miel ha sido muy apreciado por sus cualidades higienicas.

Unico deposito en Cordoba. Almacen de cristales de Don Jose de la Cruz y Luque, Plaza mayor.

LA FAMA CORDOBESA.

Fabrica de licores, aguardientes anisados, almacen de vinos de todas clases, y despacho de limonadas, gaseosas y jarabes...

LICORES DEL PAIS.

Menta, Flor de anis, Yerba buena, Perfecto amor, Cuatro frutas, Curazao, Rosa blanca, Id. de color, Naranja, Mentisil, Crema de Rom, Guinda, Andaya, Quina, Melocoton...

LICORES SUPERFINOS.

Curazao, Aromas de Sierra Morena, Anisete, Crema de cafe sacada al vapor, 40 rs. botella.

ROSOLIS.

Amargo, Cafe, Anisete y Rosa a 7 rs. media cuartilla y 56 rs. arroba.

LICORES ESTRANGEROS.

Marrasquino de Zahara, Casis, Butter, a 25 rs. litro. Kirs, Cognac legitimo, 20 rs. botella. Idem mas superior, a 25 rs. Ginebra a 40 rs. tarro. Ajenjo legitimo de Suiza, a 28 rs. botella. Rom de Jamaica, 20 id.

VINOS ESTRANGEROS.

Champagne, a 30 rs. la botella. Bernut, a 44 rs. Burdeos legitimo, clase Chateau Margau, a 18 rs. botella. Del Rhin, a 30 rs. botella.

VINOS DEL PAIS.

Montilla de primera, lerez, Tintillo de Retaj, idem de Casis, Moscatel, Pedro Gimenez, Llorona Cristi, Pajarote, Malaga viejo, a 10 rs. botella. Valdepenas viejo del Marques de Benemejias, a 8 rs. botella. De uandas, a 40 rs. botella.

BEBIDAS REFRESCANTES.

Jarabe de limon, idem de Zaza y arrilla, idem de Naranja, idem de Horchata, a 16 reales botella.

Cervezas de todas clases y ademas se venden gaseosas purgantes.

NOTAS: Hay ademas botellas de nueva forma, precios y tramases, que han obtenido premio en la ultima exposicion de Paris, y las de vinos y licores se expenden a 29 rs. una. Los embases de papel o papel es por cuenta del comprador.

Los pedidos se daran a nombre de D. Miguel Callejas.

INTERESANTE: Los consumidores que convengan las cosas nuevas se les rebaja un botella, si lleva mas generos; y trayendo la etiqueta de esta fabrica, se les abonara dinero si asi les conviene.

CRISTALERIA

DE MAXIMO ESTRADA.

Se ha recibido un gran surtido de cristales de todas dimensiones y clases, entre ellos dobles para cancelas y monteras, de colores, etc. Se reciben avisos en la calle de San Fernando numero 62 y 64. Se ponen a domicilio a precio de fabrica.

LITOGRAFIA

EL DIARIO DE CORDOBA.

S. Fernando, 34 y Letrados 16.

Se hacen toda clase de targetas, a 10, 12, y 44 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelas, etc., a precios sumamente arreglados y con extraordinaria prontitud.

AVISO.

En la fundicion de hierro de los Señores Portilla White y compania, hay gran surtido de arados Jaen, montados a la americana, de todos tamanos y precios economicos, rejas sueltas, molinillos para triturar frangollo, cocinas economicas, tuberia de plomo, bombas de todas clases, rejas y balcones.

Arrendamiento. Para desde San Juan del presente año se hace de la casa número 3, en la calle de Santa Clara, de esta ciudad, toda acristalada. Para tratar con su dueño, D. Rafael de Viaguera, que vive en la calle Ayuntamiento, número 12.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa principal número 44 calle Capdelaria, con grandes y cómodas habitaciones y galerías, toda acristalada, con terrado, cocinas altas y faja, dos patios, pozo abundante, corral, cuadra y pajar. En la de la calle Sillería número 3, darán razón.

Vinagre. Se vende de yema superior a 20 rs. arroba, en la calle Mármol de Bañuelos número 4.

El Aceite de higado de bacalao reemplazado

El aceite de higado de bacalao debe sus propiedades al iodo; pero este medicamento es tan repugnante y tan difícil de digerir, que desde su aparición se empezó a buscar la manera de reemplazarle. Entre los productos propuestos al efecto hay uno que ha sobrevivido y que los médicos precocinaron y recomiendan desde hace veinte años: tal es el Jarabe de rabano...

Un Remedio eficaz contra la Tisis

Los señores Grimault y Cia, farmacéuticos de Paris, preparan desde hace 20 años el JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL, que es la verdadera panacea para esta terrible enfermedad. Bajo su influencia, la tos se calma, los sudores nocturnos cesan, la opresión desaparece y el enfermo recupera rápidamente la salud y las carnes. Como su eficacia ha dado lugar a numerosas imitaciones, debe el consumidor asegurarse de si lleva cada frasco la firma Grimault y Cia. Téngase presente, para distinguirlo de los otros, que este jarabe es siempre color de rosa.

EL MEJOR TÓNICO

El hierro y la quina son dos medicamentos de una eficacia heroica, el primero contra las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre, y el segundo como tónico y fortificante. M. Grimault ha prestado, pues, un verdadero servicio a la medicina, reuniéndolos bajo el nombre de Jarabe de quina ferruginosa, y esto explica el éxito inmenso que con él se obtiene contra los colores pálidos, los dolores de estómago, el desmayo, la irregularidad de la menstruación, el empobrecimiento de la sangre, y sobre todo, para facilitar el desarrollo de las jóvenes. Este mismo medicamento existe bajo la forma de VINO DE QUINA FERRUGINOSA, HECHO CON MALAGA.

EL ASMA CURADA!

Los cigarrillos de cannabis indica (cañamo indiano), de Grimault y Cia, farmacéuticos de Paris, son el medicamento mas nuevo y eficaz contra el asma, la tisis laríngea, la extinción de voz, la opresión, las sofocaciones, el insomnio y las neuralgias faciales.

Deposito en Cordoba, Farmacia de Don Francisco Aviles.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO

KENNISA

Cura las insustancias de los nervios débiles, dolores de neuralgia, etc. Deposito en Cordoba, Farmacia de Don Francisco Aviles.

LA INDUSTRIA CORDOBESA.

Fabrica de chocolates elaborados a máquina, situada en la calle de la Concepcion número 18, CORDOBA.

Al establecer la fabrica que se anuncia no se ha omitido sacrificio alguno con el fin de montarla segun el sistema que la experiencia tiene acreditado como mas ventajoso para que los chocolates se obtengan mas superiores, procurando a la vez por la disposición de sus aparatos y chimeneas garantizar el mas esmerado aseo.

El esmero e inteligencia en la eleccion de los cacao, canelas y azuceres, así con la diligencia en la aduana, dan por resultado el obtener exquisitos chocolates que encontrará el publico desde 4 a 20 rs. libra de 45 onzas.

En la composicion de los de precios elevados entra el cacao Soconuso y van aromatisados con Vanilla. Para evitar equivocaciones llevarán en las pastas el número del precio en venta, se percipio de hacer una caja de un 5 por 100 en los pedidos al por mayor.

Venta. En la calle de San Hipólito número 4 hay treinta y cinco mil naranjos puestos en el suelo, chinos y agrios, de una vara a cuatro de altura y a precios convencionales. Hora de verlos y tratar con su dueño, de 9 a 11 de la mañana y de dos a tres de la tarde. Tambien se vende el esquilmo de naranja.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 7, calle de Alfayatas, de esta ciudad. Para tratar con el procurador D. Juan Angel Ferrer, corrillos número 3.

Pérdida. Del legar de Victoría han desaparecido dos yeguas castañas en la noche del Domingo 10 del corriente. Se suplica a la persona que las haya encontrado se sirva avisar al referido legar a casa de su dueño calle Mayor de S. Lorenzo, número 156, donde se gratificará.

Aviso. Se ha abierto en la calle de Santa Maria de Gracia, número 108, una clase de siete a nueve de la noche de las asignaturas siguientes: Partida doble. Escritura de letra inglesa, francesa y española. Ortografía práctica y teórica. Sistema decimal. Lectura en prosa y verso. Reforma de toda clase de letra por mala y viciosa que esté Los precios módicos.

Arrendamiento. Desde primero de Enero de 1873 se arrienda el cortijo del Donadio, término de Santa Ella, compuesto por mayor de mil docientos ochenta fanegas de tierra. Para tratar en la oficina de la Excmo. Sra. Marquesa viuda de Ontiveros, sita en la plazuela del conde de Priego, casa número 1.

Paja. La hay de venta por carros y cartetas en la dehesa de Quemadillas, a precios convencionales. Para tratar en la calle Convalecencia número 2.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa sin número en la plazuela de las Tendillas, esquina a la calle del Conde Gondomar. Para tratar en el número 2 de esta última calle.

ACOJIDOS. Se admiten de ganadío vacuno y caballar, en la dehesa de Rabanales, en la parte que corta la via férrea de Madrid al monte de las Quemadas, a precios convencionales. Para tratar en la calle de Convalecencia número 2.

Subasta. En subasta pública que se verificará el día 23 del actual a las once de su mañana en el despacho del procurador Don Manuel Enriquez y Enriquez (Vizcaino de Miranda 16) se vende la casa número 6, plazuela de la Almagra de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se halla en poder de dicho señor y manifestará a cuantas personas lo soliciten.

La Hoffblondina. Célebres píldoras del doctor alemán Hoffblond, contra las enfermedades nerviosas, debilidad de los órganos sexuales, empobrecimiento e impotencia. Reforza las fuerzas perdidas, y personas educadas por la edad, enfermas de los pulmones, los empuines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, perdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas o rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda a la naturalidad a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Rob boyveau laffecteur, autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legitimo por la firma del doctor GIRAudeau de SAINT GERVAIS. Le una digestion facil, grato al paladar y al olfato, el Rob esta recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empuines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, perdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas o rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda a la naturalidad a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Deposito general en España, Sres. Isidro Ferrer y compania, Montera 54, Madrid. Cordoba: L. de Cañas, Concepcion 32. Diego de Baya, V. de Aviles, Acuniguez y Martin.

EL ECO POPULAR.

Diario político de la tarde. Este periódico es el más barato que se publica en España. Sale todos los días y cuenta con sobrados elementos para asegurar su existencia, para contribuir al desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio, y para poner a la par la cultura y el alcance de todas las clases. Ademas repartirá gratis a los señores suscritores una coleccion de novelas escogidas en tomos perfectamente encuadernados.

Almoneda. En el convento de la Concepcion se hace de varios efectos y muebles.

Quinario de la Pasion, y cinco llagas, para la semana Santa. Se vende a 2 rs. en la Libreria del DIARIO.

Septenario de Dolores. Corona y dia especial de Dolores, el viernes último de cada mes. Un tomo en 8. Su precio 4 rs. en la Libreria de este periódico.

Devotos ejercicios para visitar los Sagrarios nuevos y viernes Santos por un presbitero de Cordoba. Se vende a cuartos en la Libreria del DIARIO.

Arrendamiento. Para desde el día primero de Abril próximo se arrienda el parador del Sol en la calle del nombre de esta capital. En la calle de Ambrosio de Morales número 6 se dará razón del precio y demás condiciones del contrato.

Juegos completos de loteria. Se acaban de recibir sumamente economicos, en la libreria del DIARIO.

Venta. Se vende la hacienda de Buenavista, en la cuesta de la Traicion. Para tratar calle del Lico, número 20.

Sangrador y dentista. Don Nicolás Ruiz y Cañete, sangrador y dentista, examinado por la Universidad de Barcelona, tiene el honor de ofrecer su casa y cotocimientos, calle de la Plata, gabinete de afeitar.

Realizacion. En la Calle de San Fernando, número 27, se realiza una gran partida de caostores, elasticos y paños negros, a precio de fabrica.

Venta. Se hace de la fabrica de harinas, movida a vapor, situada en la ciudad de Bujalance, calle Morante, número 24; contiene a piedras francesas de primera con su excelente caldera acompañada de todos los demas enseres pertenecientes a la referida.

Las personas que quieran interesarse en ella y adquirir mas pormenores pueden entenderse en esta con D. Juan Ruiz Alcalá, calle Libreria número 26.

Buena ocasion de comprar barato. El establecimiento de géneros comprados del sevillano, calle de Armas, número 5, con motivo a trasladarse a otro local en el mes de Junio, a contar desde el día diez y ocho del mes corriente bajará el veinte por ciento del precio estampado en los mismo géneros en todas sus grandes y variadas existencias.

Arrendamiento. El de los cortijos reunidos, con un solo asiento, de Lope Amargo y Amargillo, término de Córdoba, en su totalidad, se componen de 57 fanegas de tierra, y 490 de tercio, lindos con Sancho Martin, Velasquitas y el Mesado, para desde 1.º de Enero de 1873, a la persona que le convenga, puede dirigirse a la secretaria de la Sra. Doña Inés Muñoz Cobo de Leon, en Villa del Rio, donde se oírán proposiciones.

Arrendamiento. Para desde S. Miguel del presente año en adelante, se arrienda la dehesa de Campo alto y sus agregados. En la calle de Ambrosio de Morales, número 6, darán razón del precio y demás condiciones del contrato.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo en adelante de la casa número 5, calle de Armas; para tratar en la secretaria del Sr. Marqués de Gela, plazuela de Frias, número 12.



Ambrosio de Morales, frente a la cuesta de Lujan.

Gran surtido en camas de bronce doradas. Idem en cunas y camas de hierro. Surtido general de ferreteria. Utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua. Bujes transparentes. Dichas esteéricas. Cartuchos y tacos para escopetas Laffecteur. Revolvers y cápsulas para los camineros. Crin vegetal. Colchones de varias clases. Cerraduras, pasadores, fallebas y en general todo lo concerniente a la construcción de casas.

Se reciben encargos para balcones, rejas y canales, a precios muy baratos.

Cantos del Cristianismo. Devocionario de la infancia y Album religioso, compuesto en verso por los mas célebres autores contemporáneos. Forma un precioso tomo encuadernado de tafete con mas de 270 páginas y preciosas láminas. Su precio 4 rs. en la Libreria del DIARIO.

Almoneda. En el convento de la Concepcion se hace de varios efectos y muebles.

Quinario de la Pasion, y cinco llagas, para la semana Santa. Se vende a 2 rs. en la Libreria del DIARIO.

Septenario de Dolores. Corona y dia especial de Dolores, el viernes último de cada mes. Un tomo en 8. Su precio 4 rs. en la Libreria de este periódico.

Devotos ejercicios para visitar los Sagrarios nuevos y viernes Santos por un presbitero de Cordoba. Se vende a cuartos en la Libreria del DIARIO.

Arrendamiento. Para desde el día primero de Abril próximo se arrienda el parador del Sol en la calle del nombre de esta capital. En la calle de Ambrosio de Morales número 6 se dará razón del precio y demás condiciones del contrato.